

新华每日电讯

新华通讯社出版

2019年2月25日 星期一 己亥年正月廿一 今日8版 总第09553期



春花绽放

近日,广西南宁江南公园种植的黄花风铃木迎春绽放,漂亮的黄色花朵吸引游客前来赏花观景。
新华社发(喻湖泉摄)



春耕启幕

2月23日,茶农们在安徽合肥庐江县一茶叶种植基地内劳作。随着各地春耕序幕拉开,田间地头一片忙碌景象。
新华社发(左学长摄)



新华社客户端



扫描二维码
关注“新华每日电讯”

新华网网址: http://www.xinhuanet.com

国内统一连续出版物号 CN11-0209 邮发代号 1-19

本报网址: http://www.xinhuanet.com/mrdx



新华社记者何玲玲、沈锡权、商意盈

冲寒先已笑东风

新春浙江民营企业走访实录

有烦恼,但更有办法

“企业发展的烦恼永远都会有,关键就看你是怎样去应对它。”——龙盛集团阮伟祥
“管理、科技、人才,这些是企业核心竞争力才是抵御市场冲击的法宝。”——三花集团张道才
“东方不亮西方亮。要更加勇于开拓全球市场,探索更多新兴领域。”——盘石科技田宁

当前,艰巨繁重的国内改革发展任务叠加错综复杂的国际环境,浙江经济怎么迎难而上?浙江企业怎么逆境中求发展?在与民营企业家的交谈中,我们看到了强大的韧劲和深厚的潜力。

从4间平房的农药厂起步,发展成为全球染料行业的龙头老大,浙江龙盛集团用了48年。公司董事长阮伟祥说,企业发展的烦恼永远都会有,关键就看你是怎样去应对它。

投入大量资源研发染料和中间体的清洁生产技术,通过跨国并购做大做强,如今的龙盛,已经步入了世界染料行业的中心。“企业有核心竞争力,与国外企业深度合作抱团发展,在贸易浪潮中就不会经受那么剧烈的冲击。”

阮伟祥说。

三花控股集团是四通换向阀、电子膨胀阀等空调核心零部件的世界冠军企业,去年产值超过250亿元,合作伙伴包括特斯拉、奔驰、西门子等全球知名企业。公司董事局主席张道才说,三花创立35年来,始终坚持管理、科技、人才“三朵花”。“这是我们的核心竞争力,也是抵御市场冲击的最大法宝。”

一方面扎实提升核心竞争力,掌握行业主导权,另一方面则积极开拓多元市场,在浙江企业家看来,应该是“两手都要硬”。(下转2版)

中办国办印发《地方党政领导干部食品安全责任制规定》

新华社北京2月24日电近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《地方党政领导干部食品安全责任制规定》,并发出通知,要求各地区各部门认真遵照执行。

《地方党政领导干部食品安全责任制规定》全文如下。

第一章 总则

第一条 为了进一步落实食品安全党政同责要求,强化食品安全属地管理责任,健全食品安全工作责任制,保障人民群众“舌尖上的安全”,根据有关党内法规和国家法律,制定本规定。

第二条 本规定所称食品安全包括食用农产品质量安全。本规定所称分管食品安全工作是指分管食用农产品质量安全监管、食品安全监管等工作。

本规定所称食品安全相关工作是指卫生健康、生态环境、粮食、教育、政法、宣传、民政、建设、文化、旅游、交通运输等行业或者领域与食品安全紧密相关的工作,以及为食品安全提供支持的发展改革、科技、工信、财政、商务等领域工作。

第三条 本规定适用于县级以上地方各级党委和政府领导班子成员(以下统称地方党政领导干部)。

第四条 实行地方党政领导干部食品安全责任制,必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,牢固树立以人民

为中心的发展思想,贯彻落实食品安全“四个最严”的要求,深入实施食品安全战略,承担起“促一方发展、保一方平安”的政治责任,不断提高食品安全工作水平,努力增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

第五条 建立地方党政领导干部食品安全工作责任制,应当遵循以下原则:

- (一)坚持党政同责、一岗双责,权责一致、齐抓共管,失职追责、尽职免责;
- (二)坚持谋发展必须谋安全,管行业必须管安全,保民生必须保安全;
- (三)坚持综合运用考核、奖励、惩戒等措施,督促地方党政领导干部履行食品安全工作职责,确保党中央、国务院关于食品安全工作的决策部署贯彻落实。

第六条 地方各级党委和政府对本地区食品安全工作负总责,主要负责人是本地区食品安全工作第一责任人,班子其他成员对分管(含协管、联系,下同)行业或者领域内的食品安全工作负责。

第二章 职责

第七条 地方各级党委主要负责人应当全面加强党对本地区食品安全工作的领导,认真贯彻执行党中央关于食品安全工作的方针政策、决策部署和指示精神,上级党委的决定和相关法律法规要求,职责主要包括: (下转2版)

砥砺奋进 挥写中国经济新篇章

迎接全国两会中国经济系列述评之二

新华社记者

四季更替,岁月如梭,2019年“两会时间”即将来临。这是中国经济社会发展中意义非凡的年份——新中国迎来70周年华诞,全面建成小康社会步入关键之年。

举世瞩目,总量站上90万亿元新台阶的中国经济,如何应对风险挑战,行稳致远,如何笃定前行、迈向高质量发展。

压力下交出不俗成绩单

受制于产能过剩、钢价低迷,位于辽宁的本钢集团曾一度陷入亏损。过去几年,本钢先后关掉10座落后的小高炉,淘汰落后产能,使企业发展的质量优势不断增强。

推进供给侧结构性改革,正是本钢改革发展的“金钥匙”。全国人大代表、本钢集团董事长陈继壮说,从2017年开始,本钢扭亏为盈,2018年,在产量不变的情况下,本钢集团收入、利润和税费实现了较大幅度增长。

老国企焕发出新生机。本钢的变迁,也是中国经济巨大韧性、潜力和发展空间的生动写照。过去一年,尽管面临复杂的国内外形势和不断加大的下

行压力,中国经济依然生机勃勃。

这是一份提振信心的成绩单——

6.6%的增速,实现了6.5%左右的预期目标,在世界前五大经济体中居首位;CPI比上年上涨2.1%,低于3%左右的预期目标;全年城镇新增就业1361万人,城镇调查失业率全年保持在5%左右……2018年政府工作报告提出的主要预期目标完成良好,中国经济展现“稳”的特质。

这是一份更具成色的成绩单——

消费对经济增长的贡献率升至76.2%,增长主动力作用继续巩固;民间投资和制造业投资增速加快,投资结构持续优化;第三产业增加值占GDP比重提高到52.2%,工业加快向中高端迈进……中国经济着力提质增效,展现“进”的态势。

这是一份温暖人心的成绩单——

全国农村贫困人口再减1386万人;全国居民人均可支配收入实际增长6.5%,居民收入增长和经济增长基本同步……中国经济发展更有温度,展现“暖”的色调。(下转7版)

迎接两会·经济特稿



俯瞰四川省南江县桥亭镇新居(2018年11月3日无人机拍摄)。南江县桥亭镇在脱贫攻坚中,结合水库移民安置,打造集旅游观光、休闲度假、美食住宿、特色农业于一体的移民安置区。
新华社记者江宏景摄

“飞针走线”“绣”出小康画卷

四川落实习近平总书记全国两会重要讲话精神纪实

两会前夕看落实

“到2020年现行标准下农村贫困人口全部脱贫、贫困县全部摘帽,是我们党立下的军令状。”2017年全国两会期间,习近平总书记参加四川代表团审议时指出,脱贫攻坚越往后,难度越大,越要压实责任、精准施策、过细工作。

四川认真贯彻落实习近平总书记的重要讲话精神,把脱贫攻坚作为全省头等大事来抓。在脱贫攻坚“硬骨头”面前,四川全省上下精准发力,精细“绣花”。“飞针走线”中,一幅幅奔向小康、乡村振兴的画卷徐徐展开。

新华社记者惠小勇、周相吉、吴光于

精准施策,因地制宜“绣”出新天地

初春时节的大凉山,索玛花在微风中孕育着花骨朵。昭觉县解放乡火普村,一座座灰瓦白墙的新居错落有致。成片的大棚里,羊肚菌正在温暖潮湿的空气中悄然生长。

去年,火普村已摘掉“贫困村”这个村之前是“空壳村”,直到2017年才有3000元的集体经济收入。“2018年,我们通过发展羊肚菌产业,村集体收入达到38000元。”火普村第一书记马天说。

行走在凉山的土地上,无处不在的变化让人欣喜、振奋。这背后,是脱贫攻坚的过细工作和各项帮扶政策的精准实施。

“脱贫攻坚全过程都要精准,有的需要下一番绣花功夫。习近平总书记的要求总在耳畔,我们不敢懈怠。”十二届全国人大代表、凉山彝族自治州州委书记林书成说。

(下转2版)

新华社评论员

中共中央政治局日前就完善金融服务、防范金融风险举行第十三次集体学习。习近平总书记在主持学习时发表重要讲话,深刻阐明金融与经济的关系,就深化金融供给侧结构性改革、增强金融服务实体经济能力、防范化解金融风险、推进金融改革开放等提出了明确要求,为推动我国金融业高质量发展提供了重要遵循,对做好金融工作具有十分重要的指导意义。

金融活,经济活;金融融,经济稳。经济兴,金融兴;经济强,金融强。经济是肌体,金融是血脉,两者共生共荣。改革开放以来特别是党的十八大以来,我国金融业发展取得了历史性成就。同时也应看到,我国金融业的结构、经营理念、创新能力、服务水平还不适应经济高质量发展的要求,诸多矛盾和问题仍然突出。深化金融供给侧结构性改革,推动我国金融业健康发展,任务仍十分繁重。

根深则叶茂,本固则枝荣。为实体经济服务是金融的天职和宗旨。深化金融供给侧结构性改革,要以服务实体经济、服务人民生活为本,在强化服务功能、找准服务重点上下功夫。要以金融体系结构调整优化为重点,聚焦痛点,疏通堵点,打通金融活水流向实体经济的最后一公里,为实体经济发展提供更高质量、更有效率的金融服务;要构建多层次、广覆盖、有差异的银行体系,开发个性化、差异化、定制化金融产品,改进小微企业和“三农”金融服务;要建设规范、透明、开放、有活力、有韧性的资本市场,构建全方位、多层次金融支持现代化经济体系建设的服务体系,适应发展更多依靠创新、创造、创意的大趋势,推动金融服务结构和质量来一个转变,不断畅通金融血

推动金融业高质量发展

学习习近平总书记在中央政治局第十三次集体学习时重要讲话

脉、服务民生百业。

金融是国家重要的核心竞争力,金融安全是国家安全的重要组成部分。防范化解金融风险特别是防止发生系统性金融风险,是金融工作的根本性任务。必须坚持底线思维,增强忧患意识,平衡好稳增长和防风险的关系,精准有效处置重点领域风险,坚决打好防范化解金融风险攻坚战。

防范化解金融风险,是一个系统工程,既要打牢实体经济健康发展这个基础,也要不断推进金融业改革发展;既要管住人、看住钱,也要扎牢制度防火墙。要加快金融市场基础设施建设,完善金融制度体系,管住金融机构、金融监管部门主要负责人和高中级管理人员,适时动态监管线上线下、国际国内的资金流向流量,多管齐下、多向发力,让制度防火墙防“火”,让监管高压线带“电”,做到治之于未乱、防患于未然。

防范化解金融风险,不是“躲进小楼成一统”,而要“扬帆大海经风浪”,坚定不移深化金融改革开放,在高水平双向开放中提高金融管理能力和防控风险能力。党的十九大以来,我国金融业对外开放步伐不断加快:放宽金融机构外资持股比例上限,放宽QFII和RQFII准入条件,持续推进信用评级行业对外开放……这些实实在在的举措释放了中国金融业深化改革、扩大开放的强烈信号。下一步,要把中央部署的金融改革开放各项任务落实到位,根据形势变化和我国发展战略需要,研究推进新的改革开放举措。坚持改革不停顿、开放不止步,在加强监管中不断提高开放水平,在双向开放中提升参与国际金融治理能力,必将为经济社会健康发展注入源源不断的动力。

新华社北京2月24日电